

ЗАПИСЬ ОСНОВНОГО СОДЕРЖАНИЯ БЕСЕДЫ
М.С. ГОРБАЧЕВА С Я. АРАФАТОМ

Берлин, 18 апреля 1986 года
Запись Г.Х. Шахназарова

АРАФАТ благодарит за возможность встретиться и рассказать о проблемах, с которыми сталкивается сейчас палестинское движение.

ГОРБАЧЕВ. Момент сейчас для арабов трудный. Хотя американская акция против Ливии обосновывалась ссылками на терроризм, все это пустые разговоры. Вашингтон просто ищет, за что зацепиться. Вся его тактика в конечном счете подчинена задаче разъединить арабов, сбить их с толку, запугать, решить вопросы Ближнего Востока в соответствии с интересами самих США и Израиля.

Рейган решил еще раз пустить в ход метод дубинки. Весь мир движется вперед, набирается ума, и только американцы никак не научатся жить в мире, приспосабливаться к современной действительности, не хотят понять, что Земля – не их вотчина. Поведение Вашингтона в отношении Ливии – это очень яркая демонстрация того, как там понимают задачи урегулирования регионального конфликта. Они и нас хотели бы втянуть в свои игры, но мы на это никак не пойдем просто потому, что не можем отказаться от самих себя. Я сказал Рейгану в Женеве: надо прежде всего понять, откуда берутся региональные конфликты. Дело в том, что народы делают свой выбор – экономический, политический, социальный, а империалисты, всячески стремясь им помешать, используют контрреволюционеров – тогда и рождается конфликт. **Поэтому самое главное – не вмешиваться во внутренние дела народов. Не будет такого вмешательства – не будет и конфликта.**

Но как США могут жить, не вмешиваясь во внутренние дела других стран? Американскому империализму хочется сохранить статус-кво, а кое-где и взять реванш за понесенные потери. Вся его политика в конечном счете устремлена на то, чтобы эксплуатировать материальные богатства и трудовые ресурсы других народов. Я извиняюсь за сильное выражение, но

Вашингтону в высшей степени наплевать на судьбы народов развивающихся стран, на то, что в этой зоне люди голодают, страдают от нищеты, неграмотности.

Американский империализм противопоставляет себя всему миру – вот где источник конфликтов. Поэтому надо общими усилиями давать ему уроки. Пусть не пытается навязать современному миру закон дикого Запада: кто сильнее – тот и прав.

Если в этой связи взять проблемы Ближнего Востока, то я хотел бы, тов. Арафат, сказать: сейчас все мы видим главный смысл тактических маневров Вашингтона – выбросить палестинскую проблему из процесса ближневосточного урегулирования.

АРАФАТ замечает, что это – точная оценка.

ГОРБАЧЕВ. Чего сейчас недостает, чтобы помешать этим маневрам империализма? Единства арабов, а теперь еще и единства в самом палестинском движении. Что касается единства арабов, то его достижение потребует, видимо, длительного времени. Хотя Вашингтон с его авантюристической политикой по-своему помогает ускорить его приближение. Мы, естественно, сочувствуем идее арабского единства и будем всячески этому способствовать.

Что касается ООП, то я от имени Советского Союза, наших верных друзей хочу сказать, что мы очень переживаем за то, что у вас произошло. Мы говорим это вам, говорим Асаду, говорим всем другим прогрессивным силам на Арабском Востоке, что нельзя допустить, чтобы основная организация народа Палестины оставалась расколотой. Поэтому мы хотим пожелать вам как можно скорее добиться единения. Вы должны понимать, что Сирия – это тоже сила, противостоящая империализму. Арабская пословица, кажется, говорит, что бывают и между братьями крупные ссоры.

АРАФАТ замечает, что это случается даже в одной семье.

ГОРБАЧЕВ. Но семью надо объединять.

МЕДВЕДЕВ. Тем более перед лицом такого противника.

ГОРБАЧЕВ. Поэтому мой дружеский вам совет: проявить максимум доброй воли и не пожалеть сил для объединения.

АРАФАТ говорит, что это очень правильно. Мы первыми получили удар в Бейруте от американского империализма. Во время израильского налета на Тунис я остался в живых случайно, мой дом был уничтожен. Когда наносят удар по Каддафи, это одновременно удар по Арафату. Когда американцы бьют по Никарагуа, Сальвадору или Ливии, они бьют по ООП.

Мы хотим вернуть только свои естественные права. От меня требуют признать резолюции Совета Безопасности ООН № 242 и № 338, а если я отказываюсь, меня объявляют террористом.

Я полностью согласен со всем, что Вы сказали, тов. Горбачев. Надеюсь на помощь Советского Союза. Мы верим вам, убеждены, что вы поддержите арабское дело. Кстати, я благодарен Вам за то, что Вы сказали Ш. Бенджедиду – мы получили теперь от него приглашение.

У нас есть проблемы. Все проблемы арабского мира, так или иначе, отражаются на положении в палестинском движении. Когда американцы напали на Ливию, я находился в Йемене, и мы договаривались с президентом А. Салехом о том, что нужно срочно провести арабскую встречу на высшем уровне. Но среди арабских стран по этому поводу сразу же возникли конфликты.

ГОРБАЧЕВ. Все же встреча намечается?

АРАФАТ. Да. Девять стран уже дали согласие. Я сейчас занимаюсь посреднической работой, чтобы провести арабское совещание «в верхах». Если не сделать этого, Ливия останется открытой для очередных нападений.

Я всегда говорю арабским руководителям: была очередь Организации освобождения Палестины, потом пришла очередь Ливана, теперь – Ливии. А кого американцы изберут своей жертвой завтра? Не будет у нас единства – все потеряем.

ГОРБАЧЕВ. Правильно. А мы будем содействовать вам в достижении единства. Вы знаете, что мы всегда имеем в виду, чтобы из процесса ближневосточного урегулирования не выпала палестинская проблема.

АРАФАТ. После того, как конференция в Касабланке пришла к выводу, что нет другого решения, кроме созыва международной конференции с участием СССР, мы начали активно проводить работу в этом направлении. Однако король Иордании Хусейн стал действовать в духе Кэмп-Дэвида, то есть соглашаться на автономию для палестинцев в рамках Иордании.

Тов. Горбачев, я очень ценю Ваше время, поэтому просил бы Вас прислать ко мне кого-то из своих товарищней, чтобы я мог более подробно изложить ситуацию, в которой мы сейчас находимся. Дело в том, что на конференции Партии труда Израиля было принято решение провозгласить автономию в Газе, потом на Западном берегу реки Иордан. В этом направлении пытаются действовать и министры иностранных дел Англии и Франции. Если бы израильтянам удалось осуществить свой план, то для палестинцев это было бы катастрофой.

Но мы уверены, что подобные попытки потерпят неудачу. Наш народ на оккупированных Израилем территориях един в полном смысле этого слова. Хочу заверить Вас, что мы придерживаемся прежних позиций в борьбе за права и интересы палестинского народа. Что касается военной деятельности на оккупированной территории, то она усиливается. Многие наши вооруженные отряды возвратились в Ливан.

ГОРБАЧЕВ говорит, что Я. Арафат мог бы встретиться со специалистом по арабским делам тов. Кузьминым. (*Кузьмин Сергей Андреевич – востоковед, в 1963-1990 годах сотрудник Международного отдела ЦК КПСС, где занимался вопросами взаимоотношений СССР с арабскими странами.*)

АРАФАТ соглашается. У меня к советским товарищам, говорит он, есть просьба. Помогите нам в налаживании отношений с Сирией.

ГОРБАЧЕВ. Мы им всегда говорим, что важно сохранить ООП единой и стоящей на антиимпериалистических позициях, которые, собственно говоря, и породили эту организацию, а именно, на позициях борьбы за создание независимого палестинского государства.

АРАФАТ благодарит за беседу.